
»•■«BW. . -------------

Kisújszállás r. t. város címere.

1917_________ III, évfolyam Májas! szám.SZERETET
MAGTAR REF. KERESZTYÉN 
CSALÁDOK KÉPES ÚJSÁGJA.

Kiadja: TÖRÖK IMRE
kisújszállási ref. lelkész, felelős szerkesztő.

A kisújszállási ref. gyülekezet 
nyugati parőkiális körében 
minden családhoz küldöm, a 
keleti körben Is azokhoz, akik

- óhajtják. =====

Újságomat szives adományok* 
bői tartom fenn. Vidékiek leg­
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Felölfizetéseket — az újság terjesztése érdekéből — 
köszönettel veszek. Az adományokat nyugtázom.

A napok.
Egyik utóbbi vasárnapon a XIX. Zsoltár 

3. verse alapján a napokról prédikáltam, ame­
lyek a régi bibliafordítás, ama Károlyi Gás- 
pár-féle szerint „a Seregek Uráról mondanak 
éneket“, a mi kedves öreg énekeskönyvünk 
szerint pedig: „egymásnak tudományt mutat­
nak.“

ifjú királyné asszony születési év fordu­
lati napja, meg névünnepe volt az első, amely­
ről beszéltem. Erzsébet királynéasszony sok 
szenvedését Isten hogy ne bocsássa ifjú ki­
rályasszony szivére: ezt kértük a minden földi 
sors Urától, a mindenható Istentől; aztán 
persze volt iinádságos gondolatunk magyarok 
nemzetéről is, hogy az ifjú királyi pár koro­
nájának fényénél ragyogjon ki reánk a béke 
napja, s hajnalodjék föl a várva-várt „víg 
esztendő.“

Május 1-seje jött aztán a napok sorában. 
Elgondolkoztunk: mi volt ez, milyen volt ez 
régen, mikor a boldog embereket zenezengés 
ébresztette fel a legszebb hónap első hajna­
lán. Később népvándorlás napja is lett. Aki 
épkézláb, mind a ,,zöld“-be ment, ligetbe- 
berekbe. Majd a vörös zászlókat lobogtatta 
e napon sok ezreknek feltörő sóhaja. Most 
meg Stockholmban gyiilnek-gyülekeznek vi­
lágmegváltó nagy konferenciára. Óh Istenem, 
elgondolkoztam, úgy prédikálás közben, pi­
ros zászlók alatt zöld ligetekben májusozó 
emberek során: beh szép lenne, gyönyörű 
lenne, ha piros szín, meg zöld szín közé oda- 
teremtőznék az áldott béke fehér színe, beh 

szép lenne, százszorta szebb lenne. Meg az­
tán azon is gondolkoztam, hogy mindezek­
nél, egész Stockholm városánál, meg minden 
egyébnél, többet érne egy háromnapos má­
jusi eső.

A negyvenedik nap gondolata foglalta el 
ezután lelkemet. Áldozó Csütörtök gondo­
lata. Feltámadása után 40 napig járt még a 
földön az Ur. Óh, ha ma is itt járna! Ország- 
nagyok, —- fejedelmek, állambölcsek, külügy 
és egyéb ügyi miniszterek tanácskozó ter­
meibe, hol országok, — a világ — sorsa fe­
lett döntenek, beköszönne, ezt mondván: Bé­
kesség tinéktek. Óh ha elébe állana a csatára 
rohanó seregeknek s megdorgálná újra, mint 
egykor, a „vihar“-t. — De hát elment, föl­
szállt a mennybe. Ne hivjuk-é le, ne sirjuk-é 
le? Hiszen Ígérte, hogy eljön ismét az Ég fel­
hőiben, úgy, amint látták öt felmenni azok a 
galileabeli férfiak. lm, azon hegy oldalán is, 
amelyről Égbe szállt, ágyuk füstje bodorodik, 
tüzérek tanulják ontani a halált. Mi lett a föld 
nélküled, Uram Jézus! Segíts, mert elve­
szünk! De vájjon — mi lelkünk mire csüg­
gedsz el ? — nincs-é ő velünk ? Megmon­
dotta, hogy velünk marad mind a világ vége­
zetéig. Vagy tán a világ végezete jött el? — 
Lelkünket tépdeső kérdések elől nem tudunk 
máshová menekülni, mint őhozzá, itten nin­
csen más, ki segítsen, hát kihez folyamodjunk 
máshoz, mint az ő nevéhez? Azért, mint a 
galileabeli férfiak egykor, csak nézzétek, csak 
nézzetek világ szomorúi, vesztes, összetört 
lelkek, reszkető szivü, síró szemű embertest­
véreim. nézzetek az Égre.
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Az ötvenedik nap, a Pentekoszté, vagy 
pünköst. A másik Vigasztaló eljövetelének 
napja, a harmadik teremtés emlékünnepe. Az 
első teremtés napja az volt, mikor az Atya 
Úristen szólott: Légyen világosság! — a má­
sodik teremtés napja az volt, mikor a ,,világ 
Világossága“ földre szállt; s a harmadik te­
remtés az volt, mikor égő tüzes nyelv alak­
jában zendülö szél szárnyán lejött az Égből 
a Szentlélek Isten! Szentség, dicsőség, légyen 
tisztesség a Szentháromságnak, ki uralkodik 
egy Istenségben, most és mindörökké!

Nagyszerű világteremtés volt a pünköst. 
A semmi hogy lett mindenné; siralom 
örömmé, félelem hősi bátorsággá, a némaság 
szólássá, a bágyadt elesettség világátalakitó 
cselekedetté. Nem volt addig Ország és lett 
Ország, Istennek országa. Ez Országnak 3000 
vitéze esküdött föl csak aznapon, ma már 500 
milliós a sereg. Óh világhódító, világbiró 
szent Országa Anyaszentegyház, vesd rá egé­
szen e mostani világra Krisztus igáját: a sze- 
retetet, a békességre igyekezést, alázatossá­
got, szelídséget, irgalmat, megbocsátást 
mert ezek együtt a boldogság!

Előkerült aztán a háború ezeredik nap­
járól való elmélkedésünk is. Ezer nap, ezer 
nap! Mi minden történt azóta. Most fentszállt 
reményünk, mint a sólyommadár, majd 
porbahullt, mint roncsolt szárnyú repülő­
gép. Sok dicsőséges, sok szomorú emlék. 
Ezer nap, ezer nap, sok ezer év múltán sem 
felejt el a világ! És hány nap következik még 
utánad és mit hoznak azok a napok? Jó 
volna-e tudni előre, vagy tán épen nem volna 
jó?! Óh Isten, ki előtt ezernap, meg ezeresz­
tendő is csak annyi, mint a tegnapnak ő el­
múlása, sőt a végtelen időnek határa is csak 
annyi, mint egy rebbenés: mikor hozod már 
el ama napoknak végét, amelyekben százezer 
meg százezer szívből vérrel elegy könny 
fakadt.

Mig hagyod, hogy éltünk nyomorogjon, 
Könyörülj már a Te szolgáidon!

Julius elején majd — előre hirdettem e 
napot is — a százezredik vasárnapot szenteli 
a világ. Krisztus Urunk születése óta a száz­
ezredik vasárnapot. Mennyi ének, mennyi 
imádság, Isten igéjének mennyi hirdetése

százezer vasárnapon, száz meg százezer 
templomokban! — Igaz, hogy sok bölcs ta­
nítás hangzott, sok ének, sok ima felszállott,
se szeri, se száma és mindezekből megszente- 
lődés szállott százmillióm, meg százmillióm 
szívre, de én a lelkemmel hallom, hogy ka­
cag a Sátán, és ezt mondja pokoli vihogás­
sal: Mivel jobb a világ ma, mint ezer évek­
nek előtte, mikor kőbaltával ütötte le az em­
ber az embert, testvér a testvért, ma meg ek- 
razit-bombával tépeti szét; mikor ma egy óra 
alatt többen vesznek el, emberek embereknek

Azért az én szivem mégis várja azt a 
százezredik vasárnapot is, Krisztus Urunknak 
napja minden vasárnap, azé a Krisztusé, akit 
az Atya azért küldött e világra, hogy valaki 
hiszen Őbenne, el ne vesszen!

lm ilyeneket prédikáltak, ilyen tudo­
mányt mutattak az én lelkemnek is, az én hí­
veim lelkének is a napok!

Mindörökké Ámen.
Egy kis színi jelenetnek, amolyan rövidke 

színdarabnak cime a fenti két szó. Ezt a kis 
színdarabot aranylelkii poéta irta: Ernőd ramás 
s előadták a mi városunkban, Kisújszálláson is 
a mi Vöröskeresztünk javára, pár héttel előtt, 
katona műkedvelők. Rendkívül megragadott 
engem az előadás, amelyről azt mondhatnám, 
hogy művészies volt. Megragadott közvetlen­
ségével ; a szereplőik oly otthonosan mozog­
tak a színpadon, mintha nem is műkedvelők.
még nem is vidéki, de fővárosi színészek voltak
volna, azok értenek csak igy hozzá, hogyan 
kell az embernek otthon érezni magát a színpa­
don úgy. mintha nem is nézné, vigyázná őket 
a sokszázszemii publikum.

De nem célom persze, referádát írni a da­
rab előadásáról s megdicsérni a lelkes mozi­
igazgató rendezőt, meg a színjátszókat, hiszen, 
hogy megragadott az előadás, annak ilyen ma- 
gamformáju iró-olvasó embernél, elsősorban a 
darab, annak tartalma, lelke, költészete az oka, 
s csak másodsorban a szereplők, akiknek pedig 
én tapsoltam legtöbbet, s tettem ezt igaz szi­
vem szerint.

fiát a darab! Lássuk csak. Litvániában tör-
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ténik. ahol idegenben küzködnek, szenvednek 
mi drága katonáink.. Úgy vert a szivein, mikor 
a gránát rongálta kis görögkeleti templom ajta­
ján keresztül iliol jönnek befelé, záporvcrdeste, 
napfakitotta. valamikor csukaszürke ruhában, 
de nem volt már annak semmi szili a színében.
jönnek befelé, hátukon cókniókkal. nehéz háti 
zsákkal — egy önkéntes káplár vezetése alatt 
a szegény arbájtos katonák. Deres üstökű, haj­
lott hátú, öszbevegyiilt hajsza parasztemberek. 
Öcsödre valók, öcsödiek. reformátusok mind 
egy szálig. Az egyik otthon a falu törvénybi- 
rója. a másik a kurátor, a harmadik a falu ko­
vácsa. a negyedik szíjártó.

A templom lesz a kovártély szombat éjsza­
kára. azért vezette be őket oda az önkéntes 
káplár ur. Az orosz pap maga is jelen van, de 
visszahúzódik a templom hátterébe, mert csá­
kányt. ásót és más veszedelmes fegyvert látott 
a jó magyarok öklös kezében. Beszélgetnek, 
hagv-nagy hallgatással közben-közben. Valami 
szűrje az oldalukat. Valami nagyon nagy' dolog.
Ki is bökik hosszú kászolódás, köliécselés, ba­
jusz kétféle töriilés, egymásnak oldalba biztat- 
gatása után, hogy aszonygya „nemcsak testi 
menázsi, hanem lelki menázsi“ is kell az ember­
nek. Evégett állanak elébe nagy szalutálva káp­
lár uramnak s kiszónokolja Mónus Mihály tör- 
vénybiró. hogy ők négyen, öcsödiek. hazamen­
nek vasárnapra, mán mint holnapra, Öcsödre.
Az önkéntes rájuk ripakodik persze: „Megörül­
tek kentek? hiszen Litvániában vagyunk.
Oroszország földjén s 1600 kilométer ide. ha 
nem több, Öcsöd, a kentek pátriája.“ „Meg az­
tán büntetés is jár a szökésért. Főbelövik ken­
teket stb.“ ..Ammöglehet — mondja Mónus Mi­
hály törvenybiró. — de azért mi mégis haza­
megyünk. Itt leszünk mink hétfőre! Gyerünk 
emberek!“

S mikor elmondják, megmagyarázzák, 
hogy miért is akarnak hát ők voltaképen haza­
menni Öcsödre, a szememből kicsordult a köny. 
..Százhatvan napja, hogy nem hallottuk a zsó- 
tárt“, — mond az egyik. „Kell az embernek egy 
kis dicsíret“ — szól a más. „Szent ige nélkül 
nem tud az orbájtos ember fődet ásni“ — igy 
a harmadik. „Ötödik hónapja nem vöt risziink 
isteni tisztességben. — olyanok vagyunk mán 
mink, mint a szervesen pogányok...“ „Haza­
megyünk. haza, vasárnapi ájtatosság végett, 
hétfőre itt leszünk mind esszéiig!“ „Meghailgat- 
tyuk a tiszteletest. emondjuka Mijatyánkot. 
efíijjuk a zsótárt, oszt megvan . . .“

Az önkéntes még egy kísérletet tesz, hiszen 
majd mond ő zsoltárnál szebb zsoltárt a jó 
Öcsödi arbájtosoknak s el is olvassa szép fenn­
hangon a Psemislnél elesett 10 ezer magyar 
katona Égbevonulásának szívtördtüő \tönténetét, 
amint itt következik:

Szólt az Isten őfelsége: „Hallod-i te Péter! 
Takarhass ki mindent a mennyországi néppel, 
Szedd az égi birodalmat rendbe valahára, 
Előkelő vendégeket várok ide mára: 
Három angyali a kapuba, hogy a jöttük lessék!“ 
Felelt Péter: „Dicsértessék, tessék, tessék, tessék!“

Nosza menten összefogtak valamennyi szentek, 
Tettek, vettek, törülgettek, szerte jöttek-mentek, 
Finom arany fátyolokat fontak a motollák. 
Csillagosra petryegtették a Fiastyuk tollát; 
Hárem angyal várt a vártán, hogy a zsoltárt

(fújja,
Ha majd jönnek: „Alleluja, alleluja, Inja! . . .“

Egyszerre csak megvillámlott a mennyország tája 
Tízezer pár kurta bakkancs dobbantott le rája. 
Tízezer kéz tisztelgett a barna puskatussal.
Tíz regiment kettős rend jött tábori taktussal; 
Nagyot lendült a teremtő Isten-Atya karja.
S bevonult a Szathmáry Pál tízezer magyarja...’.

De a magyar a gyönyörű versre, mert 
hogy azt nem szent Dávid irta, csak azt 
mondja: „Nem zsótár a!“ — „Hát mi hát az 
a zsótár“ — rikkant az önkéntes. S erre sok éj­
szakai lázastól, télviz-időn didergéstől rekedt 
hangon, de hangjában, énekében százszor in­
kább benne a lelke, mint akármennyi rugóra in­
duló kegyes zsolozsmázásban. elkezdi, hogy azt 
mondja:

Mimit a széécp hitves patakra . . . Énekel 
a lelke mintha a jó Isten trónja körül járna, ott 
is jár . . . s mikor elmondta, utánavágja, hogy: 
Ez a zsótár!!! Dix!

Az önkéntes látván, hogy nem bir a ma­
gyar állhatatosságon kifogni, leveszi róluk a ke­
zét s Mónus Mihály törvénybiró fennen pat- 
tantja ki a szót: „Csak az jöjjik. aki öcsödi. a 
többi maraggyék! — Gyerünk emberek!“ És 
szedik-veszik a háti zsákot, ásót, csákányt, 
minden cókmókot.

Ekkor, mint valami égből szállott jelenés, 
egy valamely árus asszony, fején katonasipka, 
vállára vetve katonaköpeny, bevetődik oda a 
templomba, Ágnes, aki kosarából kinálgatja a 
katonákat minden drágajó portékával; van ab­
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bán a kosárban minden: Kóc, kapca, fegyver­
zsír, szidol, sárga viasz, cérna, csokoládé, ba­
juszpedrő, sárkefe, pogácsa, szappan, álmos­
könyv, nadrágszij . . .

Hát zsótár nincs ? — kérdik sok babrálás 
után.

Kivesz a markotányosné egy könyvet „Eb­
bűi szoktam én tisztelkedni!“ mondja. „Ez a 
szép könyv, van ebbe‘ minden . . .“

S kezdi olvasni fennhangon, gyorsan ha­
darva, szinte egy lélekzctvételre:

Ij késő éjszaka kijár ó miszépen leng az 
ászló, ó miszépen fémlik a kard tyúkom mongya 
kotkodács Temesvárér harcolt Balázs Losonci­
nak Ilii embere ó én szegény kismadár mire ve-

Úgy hoz áldást minden óra, 
Ha sok kedvem lesz a jóra.

Ki embertársával jót tesz,
Az maga is szerencsés lesz. 
Ha megosztom a kenyerem, 
Isten áldását elnyerem.

(A négy ember elégedetten néz össze. Le­
rakosgatják lassan a hátizsákokat.)

Mónus: Vanmég ijen?
Ágnes: hogy jáijatok he minden minden.
Mónus: Hát csak fudd el szentem.
Ágnes:

Járjatok be minden, minden fődet, 
Mejjet isten mejjet, megteremtett

Dr. KERTÉSZ IGNÁCZ ügyvéd,
hősi halállal

MÁTHÉ JÓZSEF
halt katonák.

temedtem este vanmá‘ késő este ki ál amott a 
szirttetőn hazádnak rendületlenül szép állat a 
liba eccer a nagy szénagyiijtők Kont a kemény 
vitéz hazám hazám . . .!

Több nincs? — kérdik.
Ágnes: Jóisten légy mindig velem . . . 
Mind: No mondd el az Isten álgyon meg.
Ágnes (leül a karszékbe): Akkor csak szép 

lassan mongyák utánnam. Mer ugy kell az óvo­
dában.

(Behunyja a szemét. Csendesen énekelni 
kezd. Az emberek lehajtják a fejüket. Vele éne­
kelnek.)

Jó Isten, légy mindig velem,
Hogy kis szógád jámbor legyen,

Snem akattok rája bizonyára
A magyar nemzetnek párjára párjára;
Ha a főd, a főd isten kalapja 
Ugy hazám, hazám bokréta rajta, 
Oj szép ország, oj virító, 
Szemet lelket angyalitó, 
Oj szép, oj szép, oj viritó. 
Szemet lelket angyalitó . . .’

Mind: Ámmen.
Mónus (a katedrára mutat): Hát mosinán 

csak ájj oda fel kismadaram, osztán mongy va­
lami pördikációt is. Mer anekiil nincs isteni tisz­
tesség.

Ágnes: Oszt mit mongvak?
Mónus: Ojat ami szép is, nem is hossza, 

elég is, meg a tiszta szivedbül is való.
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Ágnes (feláll a dobogóra, összekulcsolja a 
kezét. Az emberek meghajlott háttal hallgat­
ják): . . . Édesjó istenem atyám! Aggyad mán, 
hogy ezek a szegén emberek eccer hazamehes­
senek Öcsödre, meg aki huvá való, oda. De 
mentül hamarább aggyad, mer elég sokat vótak 
mán idegen kösségekbe, oszt a csizsmájuk is 
rongyos meg a ruhájuk is szakadozik. A kenye­
rük se ojan jó, mint amijen tavaj vót; az iingiik 
is régen vót mosásba. Mer bizony mingyán tél 
lesz, oszt mcgintelen csak fázni fognak. Mele- 
giccsed meg istenatyám a háborúzó kirájoknak 
a szivit, hogy aszongyák niosmán elég vót. 
megvan a béke, mennyének kentek haza, be-

BANA GÁBOR elesett a csatamezőn.
Bocsásd meg a mi vétkeinket, mint mi is meg 

bocsátunk a mi ellenünk vétkezleknek !

csiilcttel szógáltak, isten álgya meg kigyelme- 
tek‘ . . .!

. . . Édesjó istenatyám hallgasd meg mán 
ez eccer a kérésünket és szenteltessék meg a te 
neved ésszabadiccs meg minket a gonosztul 
most és mindörökké, most és mindörökké, örök­
kön örökké, ámmen . . .!

(Az emberek halkan mormogják utána.)
. . . Most és mindörökké . . . most és mind­

örökké . . . ámmen.
(Vétfe a színdarabnak.)

Hallgasd meg jó Isten ezt az egyszerű, ke­
resetlen szavakból összemondott, drága imád­
ságot, amely szebb száz papnak minden kicif­
rázott imájánál. Az kell nekünk, az kell, hogy 
jöjjenek haza az öcsödiek is, meg a többiek is. 

Azt az órát várjuk, azt a percet kérjük, hogy 
hozd hamar, idők és örökkévalóság hatalmas 
Ura, Istene!

A kis színdarabnak lelke pedig az, hogy a 
magyar református ember szereti vallását, 
templomát, papját, Isten igéjét, a zsoltárt, a di­
cséretet, a prédikációt ... el ne vegyétek ezeket 
tőle, mert ha elveszitek, megölitek a lelkét. Pe­
dig az is borzasztó, ha a test meghal, hát még, 
ha a lélek?!

Fogadástétel.
— Irta: Csécsi Imre. —

Én protestáns magyar vagyok.
Halálomig az maradok.
Vallásomnak semmi foltja :
Tiszta, mint a mennyég boltja.
Amint én c tiszta vallást
Megszerettem :
Úgy áldjon meg. úgy szeressen Isten engem!
Arra való a vallásom,
Hogy a lelkem mennyel lásson-
Lásson örök üdvösségei, 
Boldogságot, dicsőséget. 
Az én hitem az Istennek
Szent Igéje,
Melyért hullott a Krisztusnak drága vére.
Vallásomnak nincsen ára.
Nem viszem én azt vásárra.
Azt, a minél drágább nincsen,
El nem adnám semmi kincsen.
És amiért ősapáink
Szenvedőnek:
Azt a vallást, drága vallást, hogy vetném meg ? 
Ha betérek templomomba,
Nem vakít el semmi pompa.
Nem kell nékem semmi bivság.
Csak a lélek és igazság.
Nem imádom a jó Istent
Semmi másban.
Csak egyedül lélekben és igazságban! 
Harcaim közt kitől féljek, 
Ha vezérlőm tiszta lélek?
Krisztusommal élek-halok.
Szent nevéhez hü maradok !
Hűségemért Tőle várom
Pályabérem . . .
Fogadom ezt! Isten engem úgy segéljen !

4*
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Hazajöttek a katonák...
Nem azokról írok, akiknek javára paran­

csolatot adott ki kegyes jó királyunk, legöre­
gebb katonák. 51 meg 52 évesekről, akiket már 
az unokájuk vári itthon — nem ezekről írok,
mondom, akik király parancsolatjára hazajön­
nek, ki a rácok földjéről, ki a tálján határról, ki 
meg Oroszlengyelország mocsárlepte tájékai­
ról. Azokról meg hajh! hogy is Írhatnék, akik
még szerteszéllyel vannak, hiszen ők. ki tudja, 
mikor jönnek haza . . .? Nem is azokról, akik 
örömtől fényes orcával hazatoppannak egy kis 
szabadságra, jaj, hogy alig is birja ki a szivünk,«• 
mikor ajtó nyílik s „Csés jó reggelt“ kíván ko­
rai reggelen, vagy ép ..Boldog piinkcist iinnepe- 
keí“ ■— a hazatérő fin . . .

Hát kikről? Mit magyaráz a cim?
Két katonáról akarok írni, akik hazajöttek: 

Barta Károlyról és Püspöki Lászlóról.
Hazajöttek halottam koporsóban.

Előbb az elsőről Írok. Arca vonásait már
ismerheti kitti a „Szereíet“-hől. Szép arcú, 
vonzó külsejű ember volt, érző jó szive is volt. 
De hiszen minden benne van c pár szóban: ma­
gyar katona volt! Feketehegyek országában 
felhőkbe nyúlik a kövesen hegye. Fekete nagy 
hegyet de sok jó magyar vitéz vére tarkázta 
pirossal. Ott kapott sebet, nem is nagy volt a 
seb. valahol a sarkán, mint a régi görögtek leg­
nagyobb hőse: Akhilleusz egykor, — szegény 
Barta Károly. Mit a magyar katonának egy seb. 
a serkedező vér; ment szegény, küzdött to­
vább a sebével. De végre lerogyott, s vinni
kellett hordágyon, min, azt. aki azelőtt kemé­
nyen tapodta a nagy kövesen hegyet. Mosz- 
tárba vitték, Hercegovina fővárosába, ápolásra.
s hajh leírni is fáj: belehalt sebébe! 
ástak, domborítottak pihenőhelyéül.

Szép sirt 
mosztári

temetőn. De itthon ám édesanyja, hitvese, gyer­
mekei várták: h i v tá k-h i voga 11ák. i mádsá gukba
is befoglalták százszor, még azután is, hogy 
elhunytét megtudták: .ló Isten, hozd vissza, 
vezesd vissza útját, ha csak a halóporában is.

Hazajött. Könyhullatással mentünk eléje, 
könyhullatással adtunk szép tisztességet néki, 
százak és százak kisértük öt utolsó útjára, a 
s z í i I őfö I d temet őj ebe.

Szólván megásott sírjánál itthon, elgondol­
koztam. Az jutott eszembe: Istenem, én Iste­
nem, mikor azt a sirt bontani kezdték ott a 

mosztári temetőn, hány magyar katona porla- 
dozó szive élemedhetetí meg az ásó, a csákány 
koppanásaitól? Nem hallatszott-é tán szózat is 
a sirhantok alól: „Vigyetek haza engem is, . . . 
meg engem is!“ Mert szép ott az a mosztári te­
mető, a sírokon gyönyörű tuja-fák, de millióm­
szórta szebb itthon magyar földön, az ittthon 
temetőjében akármilyen üíött-kopott kicsi sir­
halom, sovány kis akácfával; óh nincs semmi­
nek olyan édesjó illata, mint az ákácvirágnak! 
És nincs sehol olyan nyugodalom, akár élve, 
akár halva, mint .. . itthon. Azután meg eszembe 
jutott a gyászszekér, mely jött lassan, szoino- 
ruságosan, a vasúttól a templomunk felé. Hajh 
azt az utat hogyha élve tette volna meg sze­
gény Barta Károly! A templomon ha túl ment 
volna, be egy kis utcába s rányithatott volna 
édes szerettire. Hányszor megtette azt az utat 
éltében, melyet most halottan! Maid meg azon 
tűnődtem. hogy, ha majd ugy jimiiis legvégén, 
július elején, meg előbb, gereblye megzörren. 
kasza megcsendül s mennek majd itt a sir kö­
zeién. az akácfa beszegte utón, mennek a mun­
kások a leggyönyörűbb munkára, mint ment 
egykor a szegény Barta Károly is, néni ráz- 
kódik-é meg sírja mélyén a hős s tompa diib- 
l enésscl írem iiti-é meg erős koporsója falát: Bo- 
csáss, indulni akarok az élet munkájára!

Nem. dicső) hős! nyugodjál, Te elvégezted 
a munkát, megharcoltad a harcot. Piheni, áldott 
legyen a pihenésed, a sírod szenthely mi közöt­
tünk. a férfiak kalapjukat megemclintik. mikor 
ott mennek el. a nők szivéből rcád áldást kérő)
ima fakad, hiszen a hősöknek sírja szent . . .

Id. Püspöki Lászlóról irok másodsorban. 
() később jött haza. Idősbnek nevezém. mert fia 
is katona. Magasabb volt kora is a katonai kor­
határnál. amikor elment, de cl akart menni. 
Mentesíthette volna is magát, mint teszik nagy- 
sokan. ő nem tette. S íme, „hazajött“; hazajött 
halottan! A harangsző» elébezendült a hazatért 
vándornak, mintha egész városunk jajszava, 
siralma lett volna . . . gyászének zcndiilt, a pap 
imádokozott. sirhantok dübörögtek s azóta 
atyátlan árva a sok gyermek, özvegy a bús asz- 
szony s egy agg édesanya gyermekét siratja, 
siralmában csak ez a gondolatja: Édes fiam, én 
édes gyermekem, miért nem én haltam meg he­
lyetted! — Isten hozott, halott hős! sok szen­
vedéseidet pihend ki itthon. Sírodat becsületben 
tartjuk mindvégig, magyar nemzet vértanúja!
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Király Pál Zoltán, 
fögymnáziumunk ifjú tudós tanárának 

emlékezete.

Édes atyjához intézeti levelében azt irta 
egyszer szegény, hogy a mi városunkat Kisúj­
szállást mindenekíölöit szereti. Tanártársai, nö­
vendékei, a város egész közönsége. mindenki, 
olyan jók ("»hozzá, ő minden városnál jobban 
szereti ezt a várost. Pedig az a város, hova őt 
a gyermeknek sziilöie iránti mély szere tete von­
zotta, Győr városa, százszorta szebb tán, mint 
a mi városunk. Óit a gyönyörű nagy Duna, szép 

hamvas parti fáival a Rába vize — paloták, 
templomok . . . Kisújszállás sokkal szebb volt 
neki! íme a szeretet! Mi is becsültük, halópo­
rában el nem feledjük, s szép remények ketté-

lását fájó szívvel gyászoljuk.
Husvél ünnepére, boldog gyermekszívvel

ment haza, hogy édesanyja szivéhez legyen kö­
zel a szent ünnepen. Elment vidáman, mosolyát 
láttuk utoljára, úgy vettünk tőle búcsúi . . . s 
mié váratlanul jött a szomorú hír, fekete holló, 
gyászmadár csapta meg szárnyával a táviró 
dróiot, — árva maradi a tanári kathedra me­
gint, dr. Sáringer után Király Pál-Zoltán is ha­
lott. Úgy látszik, beteg volt a szive, összero­
gyott . . . elment. Isten keze takarja be porát 
amott a győri temetőn . . . Duna vize. Rába 
vize, zsongjatok szép altató dalt fölötte.

Hogy tanártársai, tanítványai közül többen 
elzarándokoltak koporsójához, koszorúval ta­
karni a földi porrészt, mint élet emlékével a halál 
valóságát :s hogy édes atyja fia emlékének örö- 
kitésére 500 koronás alapítványt tett, mely ősz­
szeget a tanítványok adománya is növelte: ezt 
is ide iktatjuk.

Az ifjú tudóst nem feledjük el. erősebb a 
szeretet, mint a halál, s keményebb, mint a ko­
porsó!

Arcképét midőn közreadja a Szerelet, le­
gyen ez is bizonyság, hogy emlékét híven 
megőrizzük.

n
»

A B. F.

Halottaink 1917 március hónapban (Kisújszálláson).
R. A.

2
1.
3.
3.
2.
4.
4.
7.
8.
8.
9.
9.

11.

13.
14.
II.
20.

Temetés 
napja : 
•).) 

~3.

3.
4.
5.
I.
6.
7.
8.
9.
9.

10.
11.
12.
13.
II
10.
16.
22

Név :
Balog László, Balog László és M. Szabó Bóza fia .
Balog Juliánná, Balog László és M. Szabó Bóza leánya . 
özv. Bucsai István npsz..............................................................
Túri Juliánná............................................................................
Komáromi Sára. Varga Istvánná.........................................
Monoki Róza. Monoki Albert és néh. Balog Teréz leánya . 
Mária Sándor, csizmadia.........................................................
Bugyik Juliánná, Bugyik Mihály és Tuba Sára leánya .
Méri István, vasúti munkás....................................................
özv. Csüngi Máléné. Nagy Zsuzsanna...................................
Szűcs Mártiin, npsz.......................................................................
Morvát István. Morvát Lajos és Lázók Ágota fia
özv. Asztalos József né, Csillag Erzsébet.............................
Borsós Miklós, fin.........................................................................
Barilia Károly............... 
Zilahi Erzsébet, Zilahi Balázs és Kiss Eszter leánya 
Szombat Lukács, menházi ápolt...............................................
Szoboszlai Árpád, Szoboszlai Árpád és Vig Teréz fia .
Máté István, föld birtokos..........................................................

Kor :
1 év
3 év

<80 év
21 év
66 év
16 év
<80 év
19 év
38 év
65 év
15 év
3 év

74 év
80 év
— év

1 nap
70 év

<8 év
79 év
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Március 21. 22.
23. 24.
23. 25.
24. 26.
26. 27.
26. 28.
27. 29.
28. 29.
28. 30.
29. 31.
31. ápr. 1.

Szabó Lukács, npsz......................................... .....
Pocsaji Erzsébet, Pocsaji Sándor és Kis Julianna leánya 
Fábján Lajos, npsz.................................................................
Jónás Sándor, menházi ápolt..................................
Vida Sándor, szíjgyártó ...............................................
Debreczeni Juliánná, özv. Szilágyi Sándorné . . .
Hegymegi István, Hegymegi István és Geszti Iuliánna f 
Vekerdi Mártha, özv. Fehér Lászlóné . .
Márta Juliánná, Karsai Sándorné . . .
Cs. Kiss Eszter, Zilahi 
Nagy Lajos, mezőőr

Balázsné

a

77 év
7 hó»■»R Z // ev

63 év
74 év
69 év
15 év

82 év
57 év
33 év
64 év

Adományok a »Szeretet« céljaira 1917. február 1-től:
Nagy István (P.-Ecseg) 2 —
Károlyi Rudolf . 2-_
Szécsy Sándor

(Mezőtúr) .... 4 —
Mészáros Gábor 2 —

Turkevéből:
özv. Szegő Andrásné . 2 —
Takács Lajosné 120
Zsengellér Lídia 1 20
Kerekes Sándor . 1’20
özv. Vida Péterné . 1*20

özv. Vida Péterné gyűjtése
Turkevéből. •

Kocsa Lajosné . 2 —
Szűcs Sándorné 1’20
Sallai Sándorné . 2 —
Kiss Lajosné 2 —
Mozsik Imre. 110
Ádám Lajosné . 110
Csáki Lajos .... 2 —
Göőz Gáborné . 110
Czeglédi Istvánná . 2 —
id. Kati Lajosné 1 40
Pólyik Sándorné . 120
Gaál Sándorné . 120
Kocsa Lajosné . 120
Göőr Mihályné . 2 —
György Zsigmondné . 136
Göőz Sándorné . 1’20
Rácz Sándorné . 2 —
Kalmár Ferencné . 1 20
Szénási Mihályné . 2’

Simon János (Kunh.) . 2-
özv. Nagy Károlyné

(Korompa) . . . 2 —
Ladányi András L —
Peczki József (Kenderes) 2 —
Bállá Sándorné . 2-
Karsai Mihály . . . 4 —
Szőllősi Márton . 2*
Őrös Lajos .... r—
özv. Márta Lajosné 2 40
Balogh Lajos (Kunh.) . 2’
özv. Szűcs Lajosné

Caga Eszter . 6 —

Caga István .... 
Kulifai Pálné
Nagy Kózsika 

(Ilévaványa) .
Kremán Lajos

(Dévaványa) .
Bikki Sándor katona . 
Bodnár Albert . 
Herczeg Boldizsár a 

frontról ....
Herczeg József (Kővel) 
Adamik Sándor (Rákos­

szentmihály) .
Nagy Lukács (Jászapáti) 
Szabó Mártonná

(Kunhegyes) .
Vida Sándorné .
Magyar Balázs

(Törökszentmiklós) .
Furka András

(Dévaványa) .
Vatai Imre ....
Ábri Sándor
Balogh Antal 
özv. Sz. Balogh Lukácsné 
Szabó Imréné .
Farkas István harctérről 
Marjalaky Vilma

(Tiszaroff) .... 
N. N...... 
Varga Jánosné tanya . 
id. Veress János 
Fodor Sándor .
Szabó Albert
Kiss Gábor .... 
Balogh Lukács .
Varga Sándor . 
Földházi Albert
Szabó Lukács .
Daruka Józsefné 
Kun Mihály ....
Tapasztó Lukácsné 
ifj. Szűcs Imre . 
Veress László .
Mihály Sándorné . 
Szarka Lászlóné . . •
Sípos János cipész

(Medgvesháza)

3 — Daróczi Sándorné (Kaba) 2-
1 — özv. Vigh Gyuláné . 2 —

9-_
Schachinger Lajos . 
id. Dávid Sándor .

9«_
3 —

2-_
Kovács Lajos
M. Kiss András .

9-_
3 —

4 — Szűcs Károlyné . 4 —
9-_ Pál Imréné (Budapest) 7’ —

2*_
Harlyányi György . 
Ari Balázs (tanya) .

1-
1’ —

2*_ Szűcs Márta (óváros) . 1’ —

5-
Cs. Nagy Sándorné 

Szabó Eszter . 1-
4 — Kiss Balázs .... 3 —

2-_
id. B. Balogh Albert . 
Sturcz Lajos

9*_
3 —

2 — Oláh Gábor .... o •_

110
ifj. Oláh Gáborné . 
Koós Endre

2*_
1Ő —

2 —
Kovács Lajos

(Puszta Bállá) . 10’ —
5’ — Pócsi Lajos .... 9-_
2*_
2 _

Szeretet Szövetség 
(Rákócifalva) . 10 —

2 _ Csillag István 2’_
2 — Polácsik József . 10 —
2 — özv. Méhész Lajosné . 1

7’ —
özv. V.-né * . . .
Cs. Nagy Lajos és neje

3 —
3-

2 — özv. Budai Sándorné > 2 —
2 — B. Nagy Kálmán I —
2 — Barta Kálmánná (Karcag 2-
1 — Sz. L............................... 2-_
2 — Timári Lajos (Budapest) 3 —
1 — özv. Kása Alberlné. 2 —
2 — Kása Erzsébet . 1 —
2 _ Tuka Sándor 1 —
1—. Népkör ....................... 9-_
2 _ Polgár József 4 —
2 — Forró Imre (Kenderes) 104
2 — K. Kiss Géza 4-
2 — Pápai Illyés .... 4 —
2*_ K. Nagy István . 2 —
2 — Simái István 2--
1 — Sípos Áron (tanya) . 1 —
1 — Vigh György . . . 2 —

2*_
Farkas Jánosné 
Sz. Máté Albert

1 —
9«_

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49.


